

省太忻经济一体化发展促进中心副主任、忻州市政府党组成员、忻州区运营中心常务副主任王建峰在忻州经济开发区调研重点在建项目



本刊讯 5月5日上午，省太忻经济一体化发展促进中心副主任、忻州市政府党组成员、忻州区运营中心常务副主任王建峰在忻州经济开发区核心区，实地调研忻州智能装备制造产业园、光伏产业园、双碳产业园重点在建项目，相关人员参加。

在智能装备制造产业园，调研新松机器人项目，重点了解工程建设整体推进情况。王建峰表示，新松机器人忻州智能装备制造产业园项目是省重点项目，项目建设方、施工方、监理方要落实各自主体责任，保质保量完成建设任务，开发区管委会要抓好项目建设管理，定期对项目进行服务指导，推动项目按照预期时间建设完工、投产达产。

在光伏产业园，调研一道新能源科技(忻州)有限公司10GW光伏电池生产基地项目，现场听取项目建设整体规划及建设进度、预期产能、生产技术在同行业中的比较优势、新产品应用领域及市场占有率等相关情况汇报，了解项目建设关于基础设施建设方面的困难诉求。王建峰指出，光伏电站生产、储能、利用一体化循环，引领示范绿色能源革命的标杆项目，管委会要全力发挥工作专班作用，牢牢盯紧项目建设进度，着力解决工程建设中的困难问题，保障项目建设基本要素。企业要在项目建设同时，统筹安排生产设备的采购、专业技术人才的引进等工作，保证项目建设竣工与投产达产同步顺利推进。

在双碳产业园，调研新源汇通双碳产业园项目。查看工程建设进度，了解项目预期投产达产时间节点，听取企业水、电、气基础设施配套，惠企政策的落实情况。王建峰要求，开发区管委会要继续深入开展入企服务，按照企业生产建设需求，不折不扣落实相关政策支持，搞好综合协调，保障相关生产要素，协调推动项目顺利建成、投产达产。(张虎虎)

临猗现代农业产业示范区

一季度经济指标稳中向好

本刊讯 临猗现代农业产业示范区一季度主要经济指标保持稳中向好，健康运行。其中，固定资产投资完成17289万元，同比增长80.6%，拉动全县增长7.8个百分点，贡献率达到65.1%；新建产业项目完成投资14227万元，高出去年同期8359万元，增速达142.5%；农业总产值完成9033.5万元，农产品加工业产值完成23667.7万元，农产品加工业产值与农业总产值比为2.62:1；农林牧渔业增加值增速为6.6%，比去年同期增长0.44个百分点，高出全县水平2.7个百分点，贡献率达12.8%；所有农产品生产总面积261936亩，绿色食品和有机农产品生产面积150354亩。绿色有机农产品覆盖率完成57.4%。

一是新建产业项目投资强劲有力。一季度，示范区新建项目共12个，其中：基础设施类项目1个，新建产业类项目11个，占新建项目个数91.7%。12个项目计划总投资23680万元，其中新建产业类项目计划总投资20580万元，占总投资的86.9%。这些项目中，画白刚年产1200万只烧鸡项目建设如火如荼，山西名味商贸有限公司入驻开工，“三新”果园掀起提质增效热潮，正在加快推进1个千亩连片、10个百亩连片苹果“三新”示范园的建设。

二是农业生产形势稳步增长。农业生产努力克服冬小麦晚播、农资价格上涨和自然灾害等不利因素影响，组织农机专业合作社等新型农业经营主体不断提高农业生产的现代化水平，农业生产形势总体稳定增长。一季度，示范区农业总产值完成9033.5万元，比去年同期增长9.9%。

三是农产品加工业快速成长。疫情后，随着县域经济恢复及示范区内国锋面粉厂、乐禾食品、同福大馒头、康顺达食品有限公司等农产品加工企业投资项目的竣工投产，一季度，示范区农产品加工业产值完成23667.7万元，比去年同期增长48.9%。(樊婷)

岚县经济技术开发区 成立工作专班助推重点项目建设

本刊讯 今年，开发区以“抓项目就是抓发展，抓发展必须抓项目”的工作理念为导向，立足实际情况，实行领导干部包联重点企业项目制度，成立项目推进服务专班，建立“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”的工作机制，树立项目推进共同体意识，以“时不我待、只争朝夕”的使命担当和“事不避难、义不逃责”的责任担当，全力以赴推进项目建设落地落实。

包联领导靠前指挥。包联企业项目领导(专班组长)作为第一责任人，深入一线、靠前指挥、加强督导，组织精干力量配备项目攻坚工作队，强化分析研判，实行挂图作战。建立了完善的项目前期工作台账、问题台账，逐个明确责任单位、解决时限，确保项目按时序进度推进。惠企政策有效落实。包联领导和服务专班通过联系服务企业，向企业传达宣传党的方针政策，大力宣传中央、省、市、县各项惠企政策措施，推动服务企业工作开展，确保企业知晓政策、用好政策，使政策有效落实、落地。项目专班跟踪服务。通过与企业沟通协调，全力配合、高效服务，对项目各项前期手续办理工作提前介入、主动对接，切实做到了项目前期推进到哪里，服务就跟到哪里，确保项目建设“零干扰”“无障碍”。堵点难点协调解决。服务专班始终坚持重大项目线下实地调研，定期梳理项目前期工作推进情况，深入分析研究企业存在的困难和问题，辨析症结，提出意见建议，列出清单、分类归纳，建立台账，始终坚持线上周报监测，统筹精准调度，聚力攻坚解决项目用水、用电、用地等要素制约问题，稳步推进项目前期的各项工作，力促项目早落地、早投产、早达产，已形成务实工作局面。(魏亚东)

近日，山西省发展和改革委员会、山西省工业和信息化厅和山西省商务厅联合印发了《山西省创建绿色低碳循环产业园区名单的通知》，择优确定了25个创建绿色低碳循环产业园区名单，左云经济技术开发区入围。

近年来，左云经济技术开发区秉持绿色低碳循环发展理念，积极响应碳达峰、碳中和战略，大胆探索“减污降碳”的工作机制。随着一批优质企业的入驻，园区产业配套不断优化，主导产业初具规模，产业集群效应明显，勾勒出绿色低碳循环发展的全新蓝图。

高起点布局

2021年开始，左云经济技术开发区管委会在园区成功调规后，对园区总体规划开始进行探讨优化和调整，并在调规过程中开展了园区碳排放评价研究工作，组织各职能部门联合规划环评编制单位和碳排放评价技术单位，通过资料收集和现场调研，充分掌握园区企业能源结构及各种能源消费量、净调入电力和水资源等情况，初步分析出园区内碳排放水平，针对性地提出了减污降碳管控措施。

2022年与成都美富特环保产业集团签订了《打造绿色化工园区合作框架协议》，依托美富特环保产业集团在环境污染防治及资源化利用方面的优势，推动左云经开区打造污水零排放、污水超净化、污泥无害化减量化、重金属资源化的绿色环保园区。

今年年初，积极与上海杭州湾经济技术开发区对接，起草了《左云经济技术开发区与上海杭州湾经济技术开发区产业发展共建实施方案》，其中明确了推进“双碳”领域项目合作，完善双方绿色低碳产业、能源、交通等体系建设，推进园区进一步实现绿色低碳循环发展要求。

多年来，园区持续投入节能环保资金，奋力建设用地集约化、生产洁净

左云经济技术开发区

积极打造绿色低碳循环现代产业园

吕平

化、废物资源化、能源低碳化的发展模式，为绿色低碳循环现代产业园奠定了扎实的基础。

高标准推进

由于左云经济技术开发区处于起步发展阶段，在基础设施建设过程中，始终坚持高标准推进，统筹做好热、电、污水处理、中水、信息等公共基础设施共建共享，把绿色低碳循环发展理念和基本方法融入到园区建设当中。

为解决园区排污问题，开工建设了处理能力为1万立方米/日的污水处理厂，目前项目土地已划拔，预计今年年底竣工。为减轻园区企业用水成本，实现排污控制目标，启动了县城污水处理厂开发区中水回用工程，建设1500立方米蓄水池和吸水井，目前管道工程基本完成铺设，预计今年可竣工使用。为帮助企业减少投资成本，降低建设能耗，大力推进标准厂房建设，目前已建设并交付使用的标准厂房6800m²，正在建设的标准厂房为71654m²(乡村振兴产业园)，该项目是左云开发区立足本地资源优势建设的“生态化、现代化、特色化、循环化、品牌化”农副产品加工和创业孵化基地，对推动产业发展和绿色低碳发展有着重大意义，项目目前已完成总工程量的85%以上，预计7月底可交付使用。今年还计划新建4万平方米标准厂房，建成后我区标准厂房面积可达11万多平方米。

高质量发展

始终坚持高耗能、高污染企业坚决不准入园原则，在不超过园区污染物排放总量管控限值的控制范围内，执行“关小上大”的总量替代，保持总体环保指标减量水平。引导企业日常生产建设从节水、节电、节气等细微处入手，推行“高效率、低能耗”的生产模式，去年至今帮助入园企业完成技术改造项目3项，在全面优化提升性能的同时，供电、煤耗等性能指标大幅下降，通过“技改+节能”助力可持续发展，呈现出了园区降碳降耗、企业降本增效的双赢局面。

左云经济技术开发区是全省光伏产业链15个重点开发区之一，为了推动绿色低碳转型，聚焦光伏、新能源产业，全力延链补链强链。园区现有光伏重点企业4家，总投资27.3亿元，达产后预计年产值8.2亿元。当前正在对接的中来硅基年产20万吨工业硅和10万吨高纯多晶硅项目签约落地后，左云开发区将成为晋北最大工业硅和多晶硅生产基地，填补全省光伏产业链中工业硅和多晶硅的空白，并进一步推动全省光伏、半导体、新能源等战略性新兴产业的崛起。

在促进产业循环连接和推进资源高效利用方面，左云经济技术开发区抢抓大同、太原“双城记”建设和打造特色专业镇双重叠加的历史机遇，积极打造活性炭专业小镇，努力培育一批具有自主品牌、核心技术和持续创新能力的活

性炭企业，通过产业集聚加快推动我国活性炭产业高质量、基地化、集约化发展，最终实现从原料处理(原煤、包括含碳废弃物的回收利用)到规模化、无污染、低能耗生产活性炭大型净化和环保设备、民用环保净化用品再到活性炭应用技术服务、新型活性炭产品研发和再生的完整产业链条。

高要求落实

围绕加快产业绿色转型、优化产业空间布局、促进产业循环链接，推动资源高效综合利用、加强污染集中治理六大主要任务，开发区管委会进行了谋划和部署，梳理了创建工作任务，细化了具体工作举措，并加大与县发改、工信、商务部门的沟通对接，共同开展创建工作。

积极做好碳排放核算工作，与县政府同步建立能耗“双控”工作专班，组织开展企业碳排放核算工作，研究建立减污降碳协同管理机制，落实碳排放强度等重点工作任务。动态更新碳排放企业名单，组织开展碳排放核算工作，掌握区域内规模以上企业年度消耗的标煤、天然气等燃料用量，组织开展碳排放核算工作。

推动企业循环式生产、产业循环式组合，促进废物综合利用。在大力发展新能源和清洁能源，推动光伏、风电基地化发展的基础上，近期重点发展清洁热电联产集中供暖，利用活性炭项目生产时外热式回转炭化炉的炭化尾气与斯列普炉、多膛炉活化尾气焚

烧时产生的大量热量，解决开发区供热和供气问题，实现节能降耗。

加大实施排污深度治理工作，持续引导企业推行技改创新、节能减排，实现资源由低值利用向高值利用转变，不断提升资源循环利用水平。重点针对焦化、建材、化工、农副产品加工等重点行业为主的存量企业，从系统工程和全生命周期角度开展节能、节水、节材、减污、降碳等清洁生产改造。在“十四五”末，初步实现点源+面源的网格化监管模式，促进开发区环境监管逐渐从“人防”转化为“技防”。

建设绿色发展新制度体系，把减污降碳协同增效作为促进全面绿色转型的总抓手，从项目准入、要素配置、能源价格、金融支持、考核问责等一系列环节制定绿色标准，系统构建支撑绿色低碳转型的体制机制和政策措施，把生态优先与绿色发展要求落实到位，更好地促进企业转型升级，从源头防治环境问题。加大与上级部门的沟通对接，协调解决创建过程中遇到的困难和问题，积极通过召开现场会等方式组织相关方面交流经验、互学互鉴、共同发展。

绿色低碳循环是一项长期的工作，是一场赢取未来的持久战。站在新起点新征程，左云经济技术开发区将在绿色发展的道路上坚持走下去，矢志不渝地提升企业的绿色低碳循环发展能力，让经济向“含金量高、含绿量高、含碳量低”转型，为高质量发展增添“绿动能”。

征稿启事

全省各开发区：

今年以来，全省各开发区以强烈的使命感和责任感，加大好项目、大项目、高质量项目的谋划引进力度，加快推进项目建设，狠抓投产达产，使开发区在全省高质量发展中的主战场主阵地作用不断增强。为报道全省各开发区项目建设成就、改革创新经验、品牌打造亮点，吸引更多企业家和人才在开发区投资创业，营造全社会支持开发区加快建设发展的良好舆论氛围，本刊编辑部发出征稿启事。相关要求说明如下：

稿件导向

深入贯彻落实省委书记蓝佛安1月29日在吕梁调研和2月15日至16日在大同调研时的讲话精神，2月22日在全省开发区2023年第一次“三个一批”活动省主会场的讲话精神，围绕招商引资引智、项目建设、改革创新、优化营商环境等重点工作，展现干事创业的新亮点，彰显奋力拼搏的精神。

稿件主题

可按以下主题写作稿件：

- 1.“三个一批”：聚焦好项目、大项目、高质量项目的签约、开工和投产达产。其中，要围绕“政府+链主企业+产业园”招商、长板招商、以商招商以及大规模、成建制、全链条引进产业集群模式上做深度文章。
- 2.人才引智：强化与科研院所联系，重点是“柔性”专业人才的引进、人才引进后的保障措施。
- 3.科技创新：重点是通过研发平台建设和科技成果转化，带动传统产业转型升级、新兴产业发展壮大，开拓以创新做精品、以优质产品占领市场新路径。
- 4.优势企业：在开发区企业中筛选优势企业，重点报道其核心竞争力的打造过程。可从“链主”企业、专精特新企业、小巨人企业等不同主体选择。
- 5.营商环境：按我省营商环境3.0版要求，在法制、政务、信用、人文、要素等五大营商环境的优化中选择报道典型。

稿件要求

按上述主题，稿件可写成消息(800字左右)、通讯(1500字左右)、评论(1000字左右)。不论哪种体裁，若需配图，均可配1张。

特别提示：通讯体裁的稿件，可依据素材所涉及内容，用讲故事、案例分析、经验探索等方式表达。

鼓励办法

- 1.为鼓励写稿人积极性，本周刊编辑部将在年底汇编《投稿人稿件清单和篇目》，作为宣传开发区的成果上报省商务厅开发区处、投稿人所在的开发区管委会，供领导决策参考。
- 2.本周刊编辑部将在年底对征稿评优，为前20名颁发《优秀撰稿人》证书，并向其所在的开发区管委会致表扬信。

五、稿件投送

联系人：王波 13935108044；
郑婷 0351-7537089
投稿邮箱：kfjzsk@163.com

《开发区建设》周刊编辑部
2023年3月28日